DVD-ROM MÉmoire Demain
Des déportés nous guident dans les camps d’Auschwitz et Birkenau
Agés de plus de quatre-vingts ans, des déportés ont pris l’initiative malgré les douleurs qui s’y rattachent et les fatigues de l’âge, de revenir à Auschwitz-Birkenau et de témoigner sur le principal centre d’extermination créé par les Nazis. C’est la première fois que de tels témoignages sont recueillis sur le site. Leurs souvenirs, ravivés par les espaces qu’ils ont autrefois connus éclairent, en retour, l’histoire en ces lieux d’une tonalité si particulière. Celle de la souffrance à jamais présente, mais aussi du courage quotidien et de la dignité qu’ils ont su sauvegarder.

Le DVD-ROM Mémoire Demain permet d’aller à la rencontre des anciens déportés à travers plus de 200 séquences de témoignages d’une durée moyenne de 2 à 3 minutes. Celles-ci sont insérées au sein de représentations des deux camps, réalisées en images de synthèse. Les témoignages nous guident par touches successives dans l’univers concentrationnaire. 

Mémoire et Histoire se rencontrent au sein de ce projet qui est également le fruit d’une réflexion sur l’exploitation de moyens multimédias au service de la connaissance. La virtualité est mise au service de la réalité historique : la représentation des deux camps et de l’une des chambres à gaz de Birkenau nous aide à prendre conscience du dispositif d’extermination créé par les Nazis et de ce que fut l’ultime itinéraire de milliers d’êtres humains.

Auschwitz Birkenau : centre d’extermination et camp de concentration

Le complexe concentrationnaire d’Auschwitz Birkenau et sa quarantaine de camps associés a été, entre 1942 et 1944, le principal centre de déportation et d’extermination des Juifs d’Europe. 1,3 million de personnes y furent déportées, dont 1,1 million de Juifs. Plus d’un million d’entre eux y furent assassinés.

Durant l’automne 1941, les SS pratiquèrent leurs premiers essais de gazage au Zyklon B dans les caves du Block 11 puis dans la morgue du camp d’Auschwitz, sur des prisonniers politiques soviétiques et polonais ainsi que sur des malades. Dans les premiers mois de 1942, les SS aménagèrent deux nouvelles chambres à gaz dans des fermettes du village de Brzezinka (Birkenau) lançant parallèlement la construction de quatre grandes infrastructures de gazage. Conçues pour des assassinats massifs, les chambres à gaz-crématoires, II, III, IV et V de Birkenau furent mises en service durant le printemps 1943.

Des transports de l’Europe entière ont été dirigés vers ce centre d’extermination entre 1942 et l’automne 1944. Jusqu’au printemps 1944, les transports de déportés arrivèrent sur la Judenrampe, quai situé entre les deux camps, avant d’être acheminés jusqu’au cœur de Birkenau à proximité des chambres à gaz. A l’arrivée, les SS effectuaient une « sélection » entre les déportés, décidant de la mort de près de 80% d’entre eux, immédiatement dirigés vers les infrastructures de gazage. Les autres déportés étaient utilisés comme main d’œuvre esclave jusqu’à la mort par épuisement et mauvais traitements
.

DVD-ROM Mémoire Demain 

· Témoignages : 

- 20 témoins ont participé au projet dont 16 sont enregistrés in situ.
- 8 heures de témoignages présentés en 219 séquences d’une durée moyenne de 1 à 3 minutes.

- 3 durées de consultation : 8 heures (219 séquences), 4 heures (95 séquences), 1h30 (35 séquences).

· Ressources historiques et pédagogiques 

- 5 petits films historiques (de 2 à 4 minutes) : « La Shoah à l’échelle européenne », « Historique des gazages à Auschwitz-Birkenau », « Historique du camp d’Auschwitz », « Historique du camp de Birkenau », « Le K II, chambre à gaz-crématoire ».

- Documents historiques : photographies datant de la période du camp et extraits du témoignage écrit d’un sonderkommando, Zalmen Gradowski.

- Une indexation des témoignages permet des recherches et une consultation des témoignages en fonction de chaque témoin ou encore d’entrées thématiques (l’arrivée et la « sélection », l’entrée au camp, la présence de l’extermination, le travail forcé).

- Un classeur permet de faire des montages personnalisés d’une durée choisie, incorporant témoignages, photos ou petits films historiques, une fonctionnalité très utile pour les enseignants.


Réalisation

Conception et direction : Isabelle Ernot et Raphaël Esrail.

- Président du comité de pilotage : Dominique Borne, ancien Doyen de l’Inspection générale de l’Education nationale.

- Présidente du comité scientifique : Annette Becker, Professeure en Histoire contemporaine, Université Paris X Nanterre.

Réalisé avec le soutien de la Fondation pour la Mémoire de la Shoah et de la Ville de Paris.

Se procurer le DVD

Édité par les Éditions Hatier. Prix : 25 euros.
Contact UDA : Tél : 01 49 96 48 48 
www.uda-france.fr ; Memoiredemain@uda-france.fr
Ce DVD existe en anglais et doit paraître en allemand sous peu.
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